

ЧТО НЕСЕТ ПАКИСТАНУ УЧАСТИЕ В БЛОКАХ?

В свое время Пакистан был одним из инициаторов созыва исторической Бандунгской конференции. А теперь? Как далеки теперь позиции его руководителей от принципов Бандунга! Пакистан — активный член агрессивных блоков. Весной нынешнего года во время очередной сессии Совета СЕАТО, заседавшей в Бангкоке, пакистанские власти призывали участников этого блока послать свои войска в Лаос для борьбы против патриотических сил, объединившихся вокруг законного правительства принца Суванны Фумы. В ходе апрельской сессии Совета СЕНТО в Анкаре делегат Пакистана требовал создания объединенных вооруженных сил во главе с американским генералом.

Правящие круги Пакистана все больше затягивают страну в трясину военных расходов. В 1959/60 году они составили 882,2 миллиона рупий, то есть более половины всех бюджетных ассигнований. Если же учесть дополнительные статьи, то эти расходы окажутся еще выше и достигнут трех четвертей бюджета.

Игнорируя социальные, экономические, национальные, внутриполитические и внешнеполитические проблемы страны, пакистанские власти усиленными темпами проводят ее милитаризацию. В стране создаются военные базы, прежде всего на севере Западного Пакистана, по соседству с Афганистаном, Китайской Народной Республикой, Советским Союзом и бывшей Северо-Западной пограничной провинцией — районом проживания свободолюбивых племен пуштунов.

Именно с такой базы 1 мая 1960 года совершил свой шпионский полет американский самолет «У-2».

В Восточном Пакистане под руководством американских специалистов ведется военно-морское строительство в порту Читтагонг, в городах Дакке и других. Военные базы создаются так-

же в оккупированной части Кашмира. И это в то время, когда страна с населением почти равным нынешней Японии, по словам современного экономиста Пакистана Муштак Ахмада, имеет «самый низкий в мире доход на душу населения, составляющий лишь половину того, что получает каждый житель Японии».

Насколько тяжело нынешнее экономическое положение Пакистана, показывает признание самого президента Айюб-хана. Выступая 10 февраля 1961 года на конференции отделения американского управления международного сотрудничества в Карачи, он заявил, «что в течение ближайших 25—30 лет Пакистану придется находить пути и средства для поднятия жизненного уровня народа, отставшего в своем развитии примерно на 200 лет».

Особенно плохо обстоит дело с сельским хозяйством. Если ранее богатейшие житницы Пенджаба, Синда и Восточного Пакистана обеспечивали полностью свое население продовольствием, то теперь Пакистан ежегодно ввозит продовольствие из других стран. По данным пакистанской статистики, в Западном Пакистане из севооборота вышло около 12 миллионов акров земли, или 50 процентов всей орошаемой земли, из-за засоления и заболочивания почв, что ученые расценивают как «национальную катастрофу».

В плане промышленного развития Пакистан также сильно отстал от других государств Азии и Арабского Востока. Пакистан до сих пор не имеет ни одного даже мелкого металлургического завода.

Вследствие мизерных государственных затрат на социальные нужды и здравоохранение эпидемические заболевания и стихийные бедствия постоянно угрожают миллионам жителей Западного и Восточного Пакистана.

Вот уже около трех лет страна находится на военном положении, при котором ликвидированы все остатки буржуазно-демократических свобод.

Таковы плачевные плоды милитаризации и односторонней ориентации на участие в военных блоках.

Кое-кто в Равалпинди еще тешит себя иллюзиями поправить государственные дела за счет иностранной военной «помощи». Там стало модным подсчитывать, сколько даст Вашингтон своему союзнику за его усердие. Однако здравомыслящие пакистанцы не могут не видеть, что до 30 про-

центов этой «помощи» из-за политики «покупайте американское» ежегодно обесценивается. Содержание колоссального аппарата американских специалистов, разбросанных по всем городам Пакистана, обходится тоже довольно дорого.

Сравнивая положение в своей стране с достижениями соседних нейтральных государств, наиболее дальновидные представители национального капитала приходят к выводу, что вместо односторонней ориентации на западные страны Пакистан должен развивать взаимовыгодные связи со всеми государствами, проводить политику нейтралитета и неучастия в военных блоках. Опыт Индии, Индонезии, ОАР, Ирака, Афганистана говорит сам за себя.

В последнее время в Пакистане раздается все больше голосов за пересмотр нынешнего внешнеполитического курса. Пакистанская общественность все глубже осознает, что участие в агрессивных блоках угрожает самому существованию Пакистана. Недавно ТАСС предало гласности содержание некоторых совершенно секретных документов СЕНТО, предусматривающих создание вдоль южной границы Советского Союза сплошной зоны смерти и опустошения. Расчеты атомных маньяков СЕНТО строятся на том, чтобы с баз, расположенных в Турции, Иране и Пакистане, попытаться нанести удар из-за угла по Советскому Союзу, а затем сразу же испепелить города и населенные пункты во многих районах на территории Ирана и Пакистана, преднамеренно превратив эти территории в зоны смерти. Таким образом, принимая участие в американско-английских военных авантюрах против Советского Союза, правящие круги Пакистана изъявляют тем самым готовность бросить свою страну в пекло атомной войны.

Недальновидная политика Пакистана, нанеся ему огромный ущерб, выглядит анахронизмом в условиях крепнущей дружбы нейтральных государств с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Пакистанским деятелям хорошо известно, что соседи не угрожают его суверенитету и независимости. Пока еще есть возможность, Пакистан должен стать, как и другие молодые государства, на путь действительного укрепления своей независимости, отвечающий национальным интересам страны.

Л. ВАСИЛЬЕВ